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Jókai Mór Szarvas város díszpolgára.

Múlt hó 28-án tartott képviseleti közgyű­
lésen Dr. HaviárGyula városi képviselő 
szép és elismerő szavak kíséretében indítvá­
nyozta, hogy Jókai Móri a legnagyobb magyar 
irót a képviselet Szarvas város díszpolgárává 
válassza meg. A képviselő testület Dr. H a- 
v i á r Gyula indítványát egyhangúlag elfo­
gadta és a díszpolgári oklevél szerkesztésére 
Ben ka Gyula igazgatót és Danes 
Béla városi főjegyzőt kérte fel.

A díszpolgári oklevelet kisérő felirat már 
elkészült és az alábbiakban közöljük :

Magyar nemzetünk büszke örömmel 
dicsöitctt költője !

Mélyen tisztelt Uram !
Emberi életünk legdicsőbb feladatai: élni 

nemes és szent érzelmekben folyton gazdagod­
va ; égni az igaznak védelmében s diadalra 
emelésében és hevülni a közhasznú jónak gya­
korlásában oktatva, bátorítva s boldogítva 
mindazokat, kikkel életsorsunk s méginkább 
szivünk nemes vonzalma összehozott s egy­
beforrasztott

Nagyságod az élet eme dicső feladatait a 
jó Isten kegyelme által kiválólag védett drága 
életében hazánkat és magyar nemzetünket 
hálás elismerésre kötelező módon valósítani 
szerencsés volt. Mint nemzetünk geniusa által 
vezérlett kiváló költője hazánknak kiapadhatlan 
nemes költészetének éltető melegével lelkesítve 
lelkesített támadó s letűnő nemzedékeket, kik 
mint fejlő virág a nap fényében s melegében 
úgy találták föl hazahas költészetének nemes-
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Délután T/24 óra lehetett. íróasztalomnál ültem 
ós azon édes illúzióban ringattam magam, hogy esz­
méim vannak, a melyek megérdemlik, hogy azokat 
az utókor számára megörökítsem. Atár kezembe is vet­
tem a tollat, hogy a tisztelt olvasó közönséget ismét 
zaklassam, mikor ajtómon erősen kopogtak. Ijedten 
ugrottam fel, toliam pedig halhatatlansági akczióját 
azzal kezdte még, hogy a földre esett. Nekem ugyanis 
határozott ellenszenvem van azon látogatóim­
mal szemben, a kik látogatásaikat kopogtat ás- 
8 a 1 jelentik be nekem. Ragyogó fantáziám ilyen­
kor a ki nem űzetett számlák egész légióját látja 
maga előtt lebegni, a mi engem — tudja a Minden­
ható : miért ? — nagyon kellemetlenül érintő ki nem 
állhatom a hitelezőimet : tolakodik ! Nem akarják be­
látni hogy élni annyit tesz, mint várni, jo­
gosan kívánhatnék tehát, hogy az a ki nem tud várni 
az ne éljen (Amen !)

Ez egyszer azonban tévedtem, mert az ajtóban 
Karikukay Jeremiás barátom húsos alakja mutatkozott 
a ki nekem semmivel sem tartozik (Sőt a látogatását 
is szívesen elengedtem volna neki.)

Mindazonáltal az ónban haragos voltam mert nem 
szeretem, ha zavarban vagyok eszmék tekintetében. 
Lévén azonban modern ember, csak természetes, 
hogy klassikus szép arezomat a „kellemes meglepetés“ 
szeretetreméltó redőibe burkoltam és hogy vendégemet 
kitűnő lelkesedéssel fogadtam.

ségében szellemi táplálékukat annyi éveken 
át. Mint iró a kijózanodás az önismeret s a 
fontolgató nemzeti önérzet és az elmaradhatlan 
jobb jövő eszméjének hirdetőjeként pazarúl 
szórta közöttünk közművelődésünk terméke­
nyítésére kiható társadalmi igazságok magvait, 
melyek gyógyító, biztató, mérséklő, lelkesítő 
s a csüggedőt is reményre ébresztő hatása 
alatt fejlettek egymáson épülő évtizedek. Mint 
országos közügyeink fáradási nem ismerő 
munkása, törvények s társadalmi intézmények 
létesítése, fejlesztése és vezérlete által ezev- 
szerűen befolyt arra, hogy a nagy Széchenyi 
jelszava teljesüljön : „Magyarország nem volt, 
de lesz /“

Babérkoszorú a nagy költőt, kitüntető elis­
merés a jeles irót, hálás dicsőítés a közügyek 
fáradási nem ismerő hű szolgáját méltán meg­
illetik. Mi kisvárosi egyszerűségünkben és 
szegénységünkben mind ezekből nem sokat 
adhatunk Nagyságodnak, az érdemekben gaz­
dagnak. Fogadja külső elismerésünk csekély 
tanujele gyanánt mellékelt díszoklevelünket. 
Mind ez azonban nem akadályoztathat meg 
abban, hogy hazafias szerelmünk, hódoló tisz­
teletünk és hálás megemlékezésünk önkéntes 
adójával meg ne közelítsük Nagyságodat most, 
midőn egy ország, egy önismeretien folyton 
erősödő nagyra hivatott nemzet, a mi szere­
tett magyar nemzetünk mindenfelől felhangzó 
s egybeolvadó dicshymnus elzengésével ün­
nepli Nagyságodat ötven évre terjedő költői, 
s irói pályájának lélekemelő örömünnepén. 
Sokáig élvezze és érezze közöttünk Nagyságod 
nemzetünk elismerésének s hálás megemléke-

— Isten hozott, kedves barátom ! Az volt ám 
csak az okos gondolat, hogy már te is mutatkozol egy­
szer. Foglalj helyet, pajtás, hogy vagy, hogy és mint 
szolgál becses egészséged ? (Törődöm is én 
vele ?)

Csak midőn figyelmes mosolylyal széket toltam 
elébe, vettem észre, hogy vendégem nem egészen 
beszámítható állapotban van. Mert szeme, a mely rend­
szerint a birka rokonszenves szelídségével pillantott, 
most könnyek nyomát mutatta, hatalmasan fel és alá 
hullámzó kebeléből pedig oly mély sóhajok szállottak 
fel, mintha csak a túlvilágra való átköltözésre akarta 
volna magát elő készíteni. (Hát nem tehette ö azt láto­
gatása e lőtt?)

A szegény azonban ténleg oly keservmsen nézott 
ki, hogy valóban sajnálni kezdtem, nyájasan kérdem 
hát tőle : micsoda sistergés istennyila csapott 
beléd ?

Moltkei szellemességgel válaszolt : hallgatott. Azu 
tán pedig kivette 57 négyszög ez. méter terjedelmű 
veres-sárga szegletü zsebkendőjét és ernyedetlen szor­
galommal törölgette a homlokáról árvízként lecsurgó 
izzadtságot. Kezdtem türelmetlenkedni.

— Teringettét, beszélj hát — sürgetem öt szokott 
szeretetreméltósággal.

— Bocsáss ineg de végtelenül restellem a dolgot, 
és nem találok szavakat, hogy rettenetes vallomásomat 
tolmácsolhassam. De hát meg kell lenni, mert az 
ügy továbbra el nem odázható. Hallgass meg tehát, 
kedves egyetlen barátom cs légy enyhe birám.

Ezen szóböségben nem szűkölködő bevezetés 
szeget ütött a fejembe. Mi történhetett a szegény ör­
döggel ?

Bátorítólag bólintottam feléje, mire ő gyakori 
kínos müvészipausák mellett a következőket da­
dogta :

zésének tanujelét azon sokszerü érdemeiért, 
melyek által nagy nevét nemzetünk történe­
tében örökité !

Szarvas, 1893. nov. 28.
*

A díszpolgári oklevél szövege a következő : 
„Békés vármegyébe keblezett Szarvas mezővá­
rosa J ó k a i M ó r t hazánk osztatlan köz­
szeretetben élő koszorús költőjét, ki 
teremtő lángeszével ezerszeres alkotásai által any- 
nyi bámulótiszteletre i agadta hazánkat s a müveit 
külföldet egyaránt ; fáradhatlan íróját, 
ki nemzetünk hazafias önérzetét s közművelő­
dését a kínos megaláztatás borulatában ép úgy 
mint a békés szabadság derűjében oly önzet­
len áldozatkészséggel és törhetlen hűséggel 
szolgálta fél századon át, a képviselő testület 
1893. november 28-án tartott közgyűlésének 
közlelkesedéssel hozott egyhangú határozata 
értelmében díszpolgárává meg- 
választá, miről ez oklevél örökre tanúskodjék. 
Kelt Szarvason, 1893-ik évi november 28-án.“

A szülők gyermekek és iskola.
(Ajánlva a szülők figyelmébe)

A házas életnek kétségtelenül legszebb 
gyümölcse a gyermek. Akade házaspár, kinél 
a gyermek utánni vágy hébe-korba föl nem 
ujulna ? A föld gazdagságával megáldott 
mágnás, fáradságos izzadás után élő szegény 
ember egy fohászszal eseng az Alkotóhoz, 
kérvén őt, hogy legalább egy magzattal áldja 
meg házas életüket. És váljon miért óhajtja 
a házaspár a gyermeket, mikor tudja, hogy

— Bo . . . bo . . . bocsánat, ezer bo . . . bo . . . 
bocsánat, do sz . . . sz . . . szerelmes vagyok !

Mi ? Micsoda ? Hallott ember még ilyet ? Egyleti 
alapszabályaink 3 §-a daczára szerelmes? Persze 
ezt a borzasztó hirt nem vártam volna !

U pedig — a szerencsétleu — busán hajtotta le 
fejét és folytatá :

— Fejem zúgott, pulzusom száguldott, soha nem 
ismert boldogság érzete hatóit át és . . . — segíts, 
Uram Isten — veszve voltam ! A szobában félhomály 
urolkodott. Mariskámat ölembe vettem, ö megölelt, én 
pedig — oh Uram ne hagyj el! — számtalan csókot 
nyomtam ajkaira. Egyszerre csak oly hatalmas re­
csegés és menydörgésszerü zaj keletkezett, mintha 
csak a jeriekói trombita kétségbeejtő hangja szólalt 
volna meg : Mariskám édes anyjának a 
hangja volt. Felriadtam, mint egy halálra seb­
zett vad ! Mariskám hangosan zokogott. Egy szóval : 
el vagyokjegyezve, menthetetlenül 
el vagyok jegyezve — és most ítélj ■

Borzasztóan fel voltam bőszülve. Ha azt vallotta 
volna Karikukay Jeremias barátom, hogy gyilkolt, 
hogy lopott, vagy más e féle csekélységet, enyhítő 
körülményeket találtam volna. De oly ember, a ki 
alapszabályaink 3 §-a ellenére az eljegyzésig 
sülyedhet, nem, az nem érdemei kíméletet.

— Tehát úgy tartatnak be eskük ? És neked 
még bátorságod van, arezomba nézni ? Pirulás nélkül, 
czynikusan beismerni, hogy szent elveinket brutálisan 
«rézül ütötted ? Szó- és hitszegést én nem bocsátók 
meg : takarodj ki innét, te ember képét viselő aljas 
szörnyeteg !

Ilyképen akartam jogos felháborodásomnak 
kifejezést adni : de nem tettem. Nevetséges jó szivem 
képtelen az ilyen eljárásra. Mert én a szegény em­
bert sajnáltam — mindazok daczára. Törött alakja.-



annak nevelése sok fáradsággal, szenvedéssel, 
sőt némely háznál nélkülözéssel jár ? A fele­
let egyszerű, de fenséges. Azért, mert érzi, 
hogy a gyermek Istennek áldása, következőleg 
kit Isten szeret, azt gyermekekkel is megju 
talmazza. Más oldalról pedig a képzelődós is 
gyötri a házasfeleket a terméketlen testi fo­
gyatkozás lappangása miatt.

így tehát a gyermek erkölcsi és phisikai 
okból is koronája a boldogságnak, s mint ilyen 
gyümölcs, kedves szokott lenni szegény és 
gazdag előtt egyformán. Sok szülő van azon­
ban, a ki vissza él, Isten ezen ajándékával 
éppen akkor, midőn rendszer nélküli szereteté- 
vel halmozza el gyermekét és e balgaságban 
annyira elfogul, hogy mikor a gyermeke felnő, 
az rá nézve nem Isten áldása, hanem Isten 
büntetése lesz. Ki nevelte ezt a gyermeket ? 
Ki az oka, hogy a gyermek rosszasága miatt 
bűnhődni kell a szülőknek ? Bizonyára nem 
más mint maga a szülő, a ki a nevelési czélt 
a túlságos szeretet miatt szem elöl tévesz­
tette.

Hasztalan átkozza tehát gyermekét, ok 
nélkül káromolja Istent az elkeseredett szülő, 
mikor gyei meke őt lépten-nyomon szegyeniti, 
búsitja. Inkább ilyen alkalommal verje saját 
mellét mondván : mea culpa, mea maxima cul­
pa ! Igen, mert Istentől rósz nem származik 
s igy a gyermek is világrajövetelénél csak jó 
lehet, a kit tovább nevelni a szülők hivatá­
sához tartozik.

Az embernek a többi közt az a gyenge­
sége is van, hogy saját hibáját beismerni nem 
igen hajlandó, sőt a mennyire lehet inkább 
palástolja, takargatja vagyha alkalom kínál­
kozik másra is hárítja.

E veszedelmes betegség uralkodik legtöbb 
szülőben is akkor, midőn rosszul nevelt gyer­
meke mutogatni kezdi a családban örökölt 
sokféle hibáját.

Akárhány szülő van, a ki ez esetben vá­
sott gyermekekre, rósz szomszédokra stb. hi­
vatkozik csupán azért, hogy gyermeke rósz 
viselete után az ő rósz nevelése nyilvános­
ságra ne jöjjön. Tény az is, miszerint a szü­
lői házon kívüli befolyások is változtathatják 
a gyermeket ; de a mint a rósz társaság rontja

éppen ügy a jó társaság és az iskola javít­
hatja őket. E befolyások azonban igen ritkán 
változtatnak a családi nevelésen, s ha változ­
tatnak is, azt a figyelmes szülő azonnal ész­
reveszi és orvosolhatja. Nincs könnyebb vé­
dekezési mód, mint a gyermek elhibázott csa­
ládi nevelését idegen behatások emlegetésével 
takargatni s ennek révén szülői mulasztása­
inkat mentegetni.

Az elmondottaknak megítélésére legalkal­
masabb meggyőződésé hely az iskola, hová a 
gyermekek összegyülekeznek.

Ott láthat az ember mindenféle jellemet, 
jó és rósz szokást, szigorral nevelt és elké­

nyeztetett gyermekeket; ott vannak vallásos 
I és vallástalan, szelíd és pajkos, őszinte és 

hazug, békeséges és veszekedő, adakozó és 
fösvény, árulkodó, pletykázó, sőt más társá­
nak tulajdonát elidegeníteni szerető gyermekeket 
is. E tulajdonok pedig a hányán vannak, 

I majd annyi félék, amiből világosan kitűnik, 
hogy ezt jobbára a szülői házból hozták.

Váljon hány család mondhatja azt el 
magáról, hogy ő több gondot fordít gyermeke 
nevelésére, mint jószága gondozására ? Hány 
szülő dicsekedhetik az ő gyermeke helyes 
nevelésével ? Hány anya érzi magát boldogan 
(mert az anyáké a fő szerep) magzata helyes 
nevelésének tudatában ?

Sokan jól nevelnek testileg, de annál 
rosszabbul lelkileg. Mások majom szeretettel 
ölik agyon és puhítják, kényeztetik gyerme­
keiket, melyet ha a tanító nem követ, kígyót 
békát kiáltanak fejére, csakhogy hasztalanul, 
mert a tapintatos tanító tudja a gyermek ne­
velés módját.

Végül pedig visszatérve az elmondottak 
elejére újból idézem, hogy a gyermek Isten 
ajándéka, kiről egykor a szülőknek számolni 
kell és jaj azon szülőnek, a ki a gyermekben 
vett isteni adománynyal visszaél, mert az úgy 
a földön, mint az örökkévalóságban Isten 
büntetésére számíthat.

Ezenkívül a gyermek rendesen és őszintén 
ki fecsegi a házi élet körülményeit iskolás tár­
sainak s ezek bemondják a tanítónak, a ki 
azonnal tisztában áll a gyermek jó vág)'- rósz 
tulajdonságával és megadja ugyan a beteg­
séghez mért orvoslást, de mindez egy magá­
ban nem elegendő, ha csak a család kezet 
nem fog a nevelésben gyermeke tanítójával.

Jól mondja azért egy jeles paedagogus 
hogy „az iskolát okozni az életben mutatko­
zó fogyatkozásokért, vajmi könnyű, megszo­
kott dolog ; de azt nem gondolja meg senki, 
hogy a gyermeket nem csupán az iskola ne­
veli. Közreműködik e nagy munkában a szü­
lői ház, a gyermek környezete, az életsors és 
a gyermek maga is. Az iskola csak égjük 
fontos tényezője a dolognak és ha az élet 
nem hat be az iskolába, az iskola sem hat 
ki jótékonyan az életbe

Mindezekből láthatjuk, hogy a nép neve­
lésügy előhaladása nem kizárólag az iskolá­
tól — de nagyobb részben a családtól függ. 
A tanító megtanítja a közismeretekre a gyer­
meket, azoknak erkölcsi érzelmüket is ápolva, 
csakhogy ez nem lesz teljes munka addig, 
mig a család az ő kötelességét elhanyagolja.

Szikulus.

Újdonságok.
— Eötvös Ünnepély. A helybeli tanítóegyesület 

f. hó 20-án este az országos közoktatási törvény élet­
beléptének 2ö-ik évfordulója alkalmából hangverseny- 
nye és szavalattal egybekapcsolt emlékünnepet ren­
dez a fogyni, dísztermében az Eötvös alap javára. 
Az ünnepély este 8 órakor kezdődik s azon a szarvasi 
dalkar is több ének számmal közreműködik. Részletes 
műsort kellő időben közölni fog a tanító egyesület 
elnöksége.

— Tanfelügyelői látogatás. Bánhegyi 
István vármegyénk kir. tanfelügyelője a hót fo­
lyamán meglátogatta a tanyai népiskolákat, miután 
elutazott városunkból további kőrútjára.

— Telefon hálózat. A millenáris mezőgazdasági 
bizottság alakuló ülésén Tallián Béla főispán indítvá­
nyára felvettetett az eszme, hogy a milléniumra Bé- 
késvármegye összes községei egymás között telefon- 
hálózattal legyenek összekötve. A vármegye pénzügyi 
szakosztálya pénteken délután már konkrét terv alap­
ján tárgyalhatta a telefon hálózat ügyét, amennyiben 
ajánlat van rá, hogy a távbeszélő a tervezett értelem­
ben 25,000 forintért létesíthető volna. Első hallásra 
hihetetlen ; — ugyanilyen impressiója volt a szakosz­
tálynak is, mely a tervnek szakértőkkel való fel ül bi-

mély fájdalma, a mely halálsápadt arczának minden 
ránezába bevéste magát, megüwgesedct szeme : mindez 
szánalmat kérőleg csempészte be magát keblembe és 
ámbár jogérzelmeim az elzülöttség ilyen mély fokát 
felfogni képtelen volt, emberi voltom mégis győze­
delmeskedett.

Közeledtem tehát a nyomorulthoz, kezeimet vál- 
laira tevém és a következőket mondám neki — atyai 
jóakarattal és papi kenetteljességgel :

— A megtörtént dolgok azon kellemetlen hibában 
szenvednek, hogy többé meg nem változtathatók ! Te 
ugyan oly utakra tértél, a melyektől tisztességes egyén 
tartózkodik — de hát — fájdalom — jelenleg már 
fait accompli előtt állunk. Kötelességed tehát, hogy az 
általad provocált következményeket elviseljed. Csak az 
vész el, aki önmagát feladja. Gyere holnap a klubba. 
Addig értesíteni fogom a tagokat a rettenetes történet­
ről.

A nyomorult melegen szorította meg a kezemet, 
esdőleg pillantott teám, azután lassú, csendes léptekkel 
távozott.

II.
(Színhely : „Antixantippa" czimü agglegénykor 

vendéglője. A vádlott kivételével az összes tagok jelen 
vannak. Óriási izgatottság : ez volt a helyzet signatu- 
rája, mikor a vádlott, Karikukay Jeremiás belépett. 
A felismerhetetlenségig sápadt volt, száj szegletei közzé 
pedig keserű, fájdalmas vonás ékelte be magát, a moly 
kinézésének bizonyos hamletti jelleget kölcsönzött.)

Az elnök a csengettyűt megrázza és a szót lvni- 
keb ein ^ ladinir közvádlónak adta át, aki a gyüleke­
zethez a következő beszédet intézte :

„Tisztelt vészbizottság !“
Rózsa Sándor ur tagtársunk részéről értesülvén, 

hogy egykor, collegünk néhai Karikukay Jeremiás 
úr azen rettenetes újsággal lepte meg öt, hogy az

Füri \ Mariska kisasszonynyal jegybe lépett : ezen­
nel vádat emelek.

Karikakukay Jeremiás 34 éves, Budapesten, . . . . 
utcza 15. sz. a, lakó fedhetien előéletű bankhivatalnok 
ellen, hogy az az eljegyzés morális bűntényét követte 
el, a mely alapszabályaink 3. § a értelmében üldö­
zendő.

Midőn az 188;.). évben clubbunkat megállapítottuk 
volt, a vádlott volt az, aki — mint Önök, tisztelt 
Uraim, bizonnyal még jól tudják — a legnagyobb 
en'lylycl aziránt exponálta magát, hogy alapszabálya­
inkba a 3. §. is beékel tessék. Ezen 3. §. tudvalevő­
leg mindazokat, akik a házasság tövises utaira térnek, 
becsületbehleg kötelezi : hogy a clubbunk, mint vész- 
bizottság által reájuk mért büntetést minden elientállás 
nélkül eltűrik. Hosszas tanácskozások, nagy elvi vi­
tatkozások után ezen 3. §. végre jogérvényre lépett.

Tisztelt vészbizottság ! Bizonynyal emlékeznek 
még, hogy ezen § elfogadásának leghatalmasabb mo­
tívuma az volt, hogy minden egyes tag tisztességtu­
dásától feltettük, mikép az egész ügy csak akadémikus 
értékkel bir, amenynyiben egy tag sem fog magáról 
annyira megfeledkezni, hogy megházasodjon. Senkisem 
gyanította, hogy már rövid 8 év múltán azon égbe­
kiáltó vészhelyzetbe kerülünk, egy elpártolt, teljesen 
elzülött egyén felett ítélni kell. [Zajos helyeslés, a 
vádlott hangosan sir.]

Észtéit vészbizottság! Rossz példák a legjobb 
erkölcsüket is tönkre silányitják. Agglegénykörünk 
jövőjére, hatáskörünk humánus ez áljaira : hogy fi a- 
tal, életerős férfiakat a házasság 
felette nagyveszélyeitől meg ment- 
s ü k. [Úgy van ! helyes ! Pereat Karikukay !] Óriási 
jelentőséggel bir, hogy vészbizottsági hivatásunkat 
ezúttal a legkíméletlenebb szigorral teljesítsük. [Álta- 
János helyeslés] Ha asszonyi érzelmessóggel bánunk el

■ miiwy inrm !■ i

a vádlottal, ha enyhe bírái leszünk ezen elvetemült 
hitszegőnek (Zajos felkiáltások : gyalázat !) ekkor ez 
veszélyesen prejudikáliiatná a jövőben esetleg ismétlődő 
eseteket, miért is úgy könyörgöm önökhöz mint Sonn­
tag Pál a főrendiházhoz.

„Engedjenek a törvénynek szabad kíméletlen 
folyást !

[Hosszantartó nagy mozgás. A vádlott hangosan 
sírva a földön térdepel.]

Elnök : Miután a vádlott beszelni nem óhajt és 
védőről is lemondott : a tisztelt vészbizottág felkére­
tik, hogy itélethozás czéljából a szomszéd terembe 
lépjen.

Ez megtörténik, a vádlott pedig utasitiatott hogy 
az ítéletre várakozzék.

*
* «.

Egy órával később
A vészbizottság tagjai az elnökkel az ólén a 

helyzethez illő rettenetes komolysággal elfoglalják helye­
iket az elnök pedig a következő

ítéleteit
olvassa fel :

A megsértett morál nevében.
Karikukay Jeremiás, 34 éves, stb. — az „An- 

tixantippa* czimü agglegénykor 3. §-a értelmében
elitéltetik.

I) Hogy jegyesét, Füri a Mariska, kisasszonyt a
törvényes alakítások foganatosítása után azonnal nőül 
vegye.

II) . Karikukay Jeremiás köteleztetetik, hogy 
anyósát a büntetés egész tartama alatt há­
zában tartsa, őt a szükséges ellátásban részesítse és 
hogy mindazon esetekben, a hol közötte ós a jövendő 
beli felesége között nézeteltérés támad, 
magát becses anyós határoza­
tának feltétlenül alávesse. —



rálását javasolja, mielőtt a hálózat létesítése fölött ér­
demileg határozni ajánlaná.

— A békés-csanádi helyiérdekű vasút részvény- 
társaság folyó hu 14 ikéu Gyulán köznyiilést tarta vár­
megye által kijelölt öt igazgatósági tagnak megválasz­
tása tárgyában.

— A vármegyei millenáris mezőgazdasági bi­
zottság folyó hó 12-ikén délután 3 órakor ülést tart a 
vármegyeház kistermében.

Meghívó. A szarvasi köttiivcs os ács iparos 
ifjúság 1893. évi dcczember hó 26An. Az iparos if­
júság önképzőkör javára a „Bírá ny“ vendéglő nagy­
iéi műben zártkörű t á n ez v igái ma t rendez. 
Belépti díj : személyenként 70 kr. Családjegy B80 kr. 
Kezdete 7 órakor. Felül fizetések köszönettel fogadtatnak 
és hírlapi lag nyugtáztatnak.

Filler estelj. A polgári leányiskola terme^ 
tegnap este újból szép társas összejövetelnek volt 
színhelye ; hol a jelenlevő intelligentia fesztelen társas 
mulatsággal szórakozott több órán keresztül.

— Tea estély a Schönfeld kávéházban. F. hó
9-én este Schön teld Mihály vendéglős tánezvigalom 
mai egybekötött thea estélyt rendezett, melynek tiszta 
jövedelmét az izraelita szegény gyermekek felruházá­
sára ajándékozta. Kívánjuk, hogy e szép példa a ka­
rácsonyi ünnepek alkalmából felekezeti külöinbség 
nélkül számos követőkre találjon.

— Helyre igazítás. Lapunk múlt számában 
Deutsch Arthur városi mérnök lapunk szerkesztésétől 
való vissza lépését jelző hírben az a szó „bokros“
sokszorosnak olvasandó.

— Esküdt választás. Ma d. u. 3 órakor lesz 
választás utján az üresedésben lévő esküdti állás Le­
töltve.

Miklós napja. A szarvasi önkéntes tűzoltó 
egyesület tisztikara folyó óó 5-én d. u. 5 órakor 
Danes Béla egyesületi elnök vezetése alatt tisztel­
het Oláh Miklós vezénylő parancsnoknál névünnepe 
alkalmából. Danes Béla egyesületi elnök szép szavak­
ban méltatta az ünnepeknek a tűzoltó egyesület kö­
rül szerzett érdemeit, az ünnepelt meghatva mondott 
köszönetét a nem várt kitüntetésért. A társaság pár 
órai ott időzese után a népszerű parancsnokot éltetve 
oszlott szét.

— Az adóprés városunkban ugyan csak műkö­
dik. X ár hét óta \árosunkban tartózkodik a gyulai 
pénzügyigazgatóság egyik kiküldött közege a ki 
ugyancsak hatalmas galopp lépésekben igyekezett 
megfelelni kiküldetésének, mert semmi kíméletet nem 
ismerve hajtatja végre a hátralékos adózóitat.

A z 1848—49-iki magyar szabadság- 
h a r c z t ö r t é n e t e czimü illusztrált munkából, 
melynek szövegét Gracza György irta, most jelent 
meg az első füzet a Lampel R. [Wodianer F. és Fiai) 
könyvkereskedő ezég kiadásában. A füzet külső kiál­
lítása igen díszes, az illusztrációk pedig művészies ki­

vitelűek. Nem kevesebb, mint 16 egykorú kép van 
benne, tehát majd mindegyik második lapra esik egy­
ógy illusztráció. A füzethez egy szín nyomatú kép is

A nevezett t. ez. anyósnak jogában áll, hogy szeretett 
gyermekei mulatságaiban rósztvegyen, hogy 
bálok, színházak vagy concertek látogatásainál min­
denkor j o 1 e n 1 o g y en és hogy az esetben, ha 
Karikukay Jeremiás feleségével egyedül 
akarna maradni kettesscvel [már t. i. ö meg a felesé­
ge) ezen kérelmét megtagadj a. — Született 
I'uiia Mariska fürdőbe utazta estén, annak édes anyja 
* vádlottal otthon marad, azon hozzátétellel, hogy a 
t. ez. anyós leánya távollétében a közös ház­
tartást vezeti és egyszersmind Karikukay 
Jeremiás „erkölcsi életmódját“ ellenőrzi 
Különös kötelességévé tétetik a t. ez. anyósnak, hogy 
azon veszélyeket kisérje szemmel, a malyek aszal- 
Tua özvegységre lesnek. A tisztelt anyós 
nyelvtársnéjainak kénye-kedve szerint kávéuzsonákat 
rendezhet, azon kikötéssel azonban, hogy Karikukay 
Jeremiásnak ezen jouroknál okvetlenül jelen 
kell lennie.

III.) Ha az elitéit az anyósával együttlakást 10 
éven át túléli — amineklehetős é- 
g e azonban ki van zárva, akkor a büntetés k i- 
állottnak tekintendő.

— Dinti et salvavi animam mearn.
A vészbizottság s. k.

Karikukay barátom természetesen agyonlőtte 
magát.

van csatolva, a honvédtábort fiintotve fel. Petőfi nem­
zeti dalát nemcsak a költő kézírásában mutatja be a 
füzet, hanem abban az eredeti nyomtatású alakban is 
amint a „szabadsajtó első fecskéje“ a Länderer és 
Heckenast nyomdából márc. 15-én kikerült, Jó ötlet 
az 1848-iki naptár közlése is a melyből az olvasó 
mindjárt a dátumokra nézve is nyerhet tájékozást. E 
naptárból tudjuk meg, hogy márc. 15-ike 1848-ban 
szerda napra esett Gracza György mindjárt a márciusi 
mozgalmas napok leírásával kezdi el müvét ; számos, 
eddig ismeretlen uj adatot használva fel a nagy na­
pok leírásánál. A munka, amint az a első füzetből 
megítélhető, úgy kényed, vonzó modorban tartott szö­
vegére nézve mint dús illusztrációt tekintve, kétség­
telenül előnyösen elüt az eddig megjelent hasonló tár- 
gvu munkáktól s bizonyara kapós lesz a közönség 
közt. A munka kéthetenként füzetekben jelenik meg s 
egy-egy füzet ára 30 kr.

Deczeir.bsr hó 20-án jelenik meg

a függetlenségi és 48-as párt elveit valló politikai 
napilap

„MAGYARORSZ Á G“
Szerkesztő és kiadótulajdonos : Dr. HOLLÓ LAJOS 
orsz. képviselő. Fömnnkatárs és vezérczikkiró : 
B A BT HA MIKLÓS. Helyettes szerkesztő : IN'CZEDY 
LÁSZLÓ,

Eeíhivás előfizetésre.

A „MAGI AIÍ()RbZÁG“-ot a nemzeti közszellem 
ébredése szülte.

A magyar nemzet kebelében a közöny, az el- 
zsibhadás kezd kiveszni, és egy hatalmas tetterő» 
nemzeti öntudat van keletkezőben 1

Nemzeti öntudat, mely Európa hatalmas nem­
zeteit is napjainkban áthatja, cs a mely nélkül egy 
kicsiny nemzet elvesz és megsemmisül !

A magyar nemzet tudja' és érzi, hogy magyar­
ságát az ellenséges támadásokkal szemben meg kell 
védenie.

IU.J <1 l'O Ll/M, y IV ii ii ui ca miami intéz
menyeit erőteljes nemzeti érzéssel kell áthatnia ; 
hog\ an vagi erőit saját czeljaira, saját felvirágzásán 
kell fordítania.

A magvar nemzet tudja, hogy Magyarországo 
vissza kell adui önmagának, mert egy uj ezredév vi 
karait, a magyarságban megerősödött, anyagi erőibei 
és kultúrájában megizmosodott és intézményeibe!: 
megszilárdult magyar nemzet lesz csupán képes di­
csőségesen kiálllani.

A „MAGI ARORSZÁG“ czélja : hogy a m agy ti 
nemzeti állam kiépítésének egyik előharczosa legyen. 
Hogy a szétforgácsolt hazafias erők együttműködését a 
nemes czél érdedében előmozdítsa. Mert törekvésünk 
és végczélunk az, ami minden magyar ember lelkében 
erősen van bevésve : hogy a trón és nemzet kölcsö­
nös bizalma alapján mielőbb telepíttessék az egységes, 
nemzeti, önálló, és szabad Magyarország !

A „MAGIARORSZÁG“ a közjogi ellenzék prog- 
rammjának alapján áll s igy közjogi téren Magyaror­
szág önállóságának és független állami létének kiví­
vásáért, belügyi téren pedig állami intézményeinknek 
szabadelvű és demokratikus alapon leendő átalakítá­
sáért küzd.

A „MAGYARORSZÁG“ irányában és politikai 
elveiben nem ingadozik, hanem hűséggel, önzetlenül, 
minden mellékérdekre való tekintet nélkül kívánja 
szolgálni az elébe tűzött czélokat.

^ éleményét szabadon nyilvánítja mindig és min­
denkivel szemben. Igazságos, elfogulatlan és tárgyi­
lagos lesz minden sorában.

Figyelmét kiterjeszti a közélet minden ágának 
fejlesztésére, tehát úgy a közművelődés, mint az anygi 
jólét előmozdítására, az igazságszolgáltatás és közigaz­
gatás bajainak orvoslására a mezőgazdaság, ipar és 
kereskedelem fejlesztésére.

Kiváló súlyt helyez a főváros érdekeinek gon­
dozására, de a mellet élénk szószólója lesz az egyes 
városok és általában a vidék elöhaladásának.

Politikai híreit a legelső forrásokból meríti. A 
külföldi nagyobb városokkal állandó telefon- és távirati 
összeköttetéseket tart fönn. Az ország minden részében 
állandó tudósitói vannak, úgy hogy közönségét min­
den eseményről gyorsan, hűen és kimerítően tájékoz­
tatja. fárcza rovatát első rendű írók vezetik, hogy 
e téren is kielégíthesse a müveit olvasó közönség 
igényeit.

A „MAGYARORSZÁG“ naponkint legalább 16 
oldalos tartalomban fog megjelenni.

A „MAG 1ARORSZÁG“ hozza be először a kül­
földi lapek példájára a magyar hírlapirodalomban 
még egyedül álló azon újítást, hogy a lap teljes sz

vegben az ország legtávolabb cső részeiben is már a 
reggeli órákban az olvasó közönség kezeiben lesz.

Minden számában közölni fogja a vezérczikken 
és legutolsó belpolitikai híreken kívül az aznapi or­
szággyűlést, teljesen kimerítő szövegben, az összes 
aznapi kül- és belpolitikai eseményeket teljes rész­
letességgel, úgy a bel- mint a külföldi aznapi tőzsdei 
árfolyamokat hiteles alakban, kimerítő közgazdasági 
tudósításokat, azonkívül naponkint ad tárczát, regényt 
és más közleményeket.

A „MAGIAROR'-ZÁG“ ezen tudósításaival az 
összes hazai lapokat megelőzi. Ennek elérése végett, 
a szerkeszfőség kétszeres munkaerővel, és a nyomda 
a legtökéletesebb felszereléssel van berendezve. A vi­
déki lappéldányok az éjjeli gyors- és ^személyvona­
tokkal küldetnek szét, úgy hogy másnap reggel lapunk
ntar az ország legtávolabb eső részeiben is olvasható 
lesz.

Politikai munkatársaink : Justh Gyula, Ugrón 
Gábor, Kiss Albert, Thaiy Kálmán, Polónvi Géza, 
Kun Miklós, Ilelfy Ignácz, Illyés Bátint, Haviár Dani, 
Komjáthy Béla, Bartók Lajos, Szalay Károly, Boda 
\ il ino3, Szederkényi Nándor, Hoitsy Pál. Visontai 
Soma, Kovács József, Madarász Imre, Mérey Lajos, 
; ázmándy Dénes, Simonfay János, Szacsvay Sándor, 
Mülek Lajos, Barabás Béla Beniczky Miksa, Farkas 
Balázs, Pcsaák Dezső, Kállay Ferencz, Babó Emil,
<fixolicsányi László, Meskó László, Olay Lajos, Tompa 
Antal, Tóth Ernő, Szemere Huba, Papp Elek, Jeszensz­
ky László br., Lits Gyula, Majthényi István, Lukáts 
Gyula, Neszlopy Gyula, Yárady Károly, Vécsey Endre 
\ eres József, Zichy Herman gr., Konkoly Thege Jó­
zsef, Kürthy Sándor, Lakatos Miklós, Beniczky Árpád, 
('-'lennel Gyula. Endrey Gyula, Gencsi Albert, Baky 
István, Heekenaszt György, Horváth Géza, Jeszenszky 
í erencz, Kemény Pál, Szluba István, Kapotsfy Jenő, 
Szinay Gyula, Kállay Lipót. Bozzay János, Szabó 
László, Kolozsvári Kiss István, Hévizy János, Molnár 
Jozsiás, Nánásy Ödön, Mutkovits Tivadar, Putnoky 
.dór, \ajay István, Reviczky Károly, Rigó Lajos, 
Tliold Dániel, Molnár József, Tóth János, Pogáuv 
Sándor, \ ikár István, Vörös János, Meszlónyi Lajos.

Egész bizalommal fordulunk az olvasó közön­
séghez, kerve, hogy lapunkat szives támogatásában 
részesítse.

A ,MAGYARORSZÁG1 előfizetési ára :
egész évre 14 írt I negyedévre 3 frt 50 kr 

» 7 „ I egy hóra 1 „ 20 „
Egyes szám ára : helyben 4 kr, vidéken 5 kr.

Szerkesztőség : Kiadóhivatal :
Sándor-utcza 2. sz. Rostély-utcza 2. sz.

(Muzeum-körút sarkán). (Károly-kaszárnya.)
Budapest, 1893. november hó,

A
„MAGYARORSZÁG“ 

szerkesztősége és kiadóhivatala.

Laptulajdonos és felelős szerkesztő :
SZIKES ANTAL.

Központi szálloda
Budapesten, Kerepesi ut és Rotíenbiiísr 
sarkán, a keleti központi pályaudvar át- 
eílenében.

Ezen legnagyobb kényelemmel berendezett 
szálloda vi lantos világítással, szernéiyfelhuzóval 
(Libft) van ellátva és a legmérsékeltebb szoba­
árait jegyzéke minden szobában ki van függeszt­
ve. a

Központi szálloda
a Központi pályaudvarról 2 perez alatt érhető 
eb minélfogva kocsi használása nem szükséges 
a megérkezés vagy elutazáskor, ezenkívül a 
hozzám szálló vendégeknek legcélszerűbb és 
legkényelmesebb, ha bőröndjüket és egyéb pod- 
gyászaikat a vasútnál hagyják, honnét szolgáim 
által azt ingyen behozatom. Midőn még a szál­
lodában berendezett kávéházaí és vendéglőt az 
utazó közönség figyelmébe ajánlanám, marad­
tam számos látogatást kérve.

mély tisztelettel
HÖLLRSGLGYÖRGY

szálloda tulajdonos.
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Jó gyermekek örvendjetek

Karácsonyi hirdetés.
Van szerencsém a nagyérdemű közönséget tisztelettel értesíteni, miszerint a

karácsonyi és újévi ajándékul
m e kját é k ok m egérke z te k

XX

alk aj más különféle tárgyakósgyer
s azokból raktáron a következők vannak

Dobozjátékok.
Konyhaedény, puha és kemény fából. 
Lovasság és gyalogság, városok, házak 
és faluk, gazdaság, legelő, csibe udvar 
fa- és nádbútorok.

Lovak.
Fényes kerekes falovak, fa- és masche 
hinta-lovak, nyereg és szerszámmal 
ellátva.

Állatok.
Különféle fényezett faállatok kerékkel 
és a nélkül. Bárányok gyapjúval átvon­
va, hanggal és a nélkül. — Szőrmés 
állatok, sipitó hanggal — Húzható és 

doboló nyulak.
Babák.

Tapsoló és bohócz alakok különféle 
formában és öltözetben. — Gyermek- 

órák lánczczal v. a. nélkül, 
Közönséges és hajlítható fabnbák. 

Fürdő-babák fényezett porczellánból. 
Patent ivorin biscuit-babák, festett, ter­
mészetes, sima. és göndör hajjal, ugyan­
az : díszesen öltöztetve, alvó szemekkel. 
Különféle viasz és masche, valamint 
egesz finom kőbabák hajlitható kéz és 

lábakkal.
Finom öltözött babák népviselelű atlasz 
és selyem ruhákban. — Építő játékok 

kemény és puha fából.
Richter A.-féle kőépitő játék, papir- és

fadobozban különféle építési mintákkal 
és utasítással.

Koczkaképek, kirakó vagy türelemjálék, 
Társas és önfoglalkoztató játékok.

Mulatságos egyszeregy, Lóverseny, Ló­
vasút, Lottó, Tombola, Harang és ka­
lapács. Kiváró képek, minta és belüraj- 
zolás, varó és himzőiskola Circus. Re­
gatta,' Macska és Egér, Karácsonyfa, 
felfedezés Amerikában. Vadász játék, 

új háborúsdi, stb 
Katonai és hangszerjátékok. 

Bádog kardok szijjal és pengével. — 
Aczél kardok derék szijjal. 

Fapuskák bádugcsővel. Puskák lőku- 
pakkai.

Pistülyok és tölténytáskák.
Fényezett fa és bádog dobok. — Hege­

dűk tokban vagy a nélkül.
Uj hányszerek.

Czilera kisebb nagyobb. Zongora üveg 
billentyűvel. — Aczél verő (Metalophon )

Szájharmonika.
Közönséges báeog és réz trombita. 
Diszes trombita és s z a r u k ü r- 
tök Zenélő babák igen díszesek.

Bádogjátékok.
Különféle érczcsörgő viola gyökérrel.

Zenélő búgó vasút és omnibusz. 
Hintók lóval. — Takaréklűzhelyek ki­

kon
A fenti valamint a még itt fel nem sorolt igen sokféle gumi, bádog, fa tnaché, 

lesznek kiszolgálva.
Szives megrendeléseket gyorsan és pontosan teljesít N

sebb nagyobb. — Ulcza-öntöző kocsik 
bordóval. Bádog ésczin konyhaedények.

Bababútorok.
Fényezett ágyak kemény és puha fá- 
ből. Hálóval és menyezettel ellátott 
vaságyak. Ruha és edénves szekrények. 

Mosdó asztalka vasból , edényekkel 
Szoba berendezés teljes garnitur.

Házi felszerelések.
Ólom és réz mozsarak, o!om és réz 
vasalók, sodró és nynjló fa. nyújtó desz­
ka, mángorló, moso teknő, porcxelián 
és üveg edények, evő és kávés készletek 
porczellánból, sörös készletek, bor és 
liquer készletek, mosdó igendiszes 

szekrénykészletek.
Képes könyvek magyar szöveggel.

Kocsik.
Fehér és vörös iétrás kocsik közönséges 
fyslelt hintók, sörhordő szekér lóval, 
egy fogatú lengyel és homokhordó la- 
lyigák, kisebb-nagyobb különféle kocsik. 
Baba kocsik igen csinos kivitelben. Lo- 
Vjishám játék fiuknak, ostor különféle 

karika dobó játék : 
Karácsonyfa-díszítések.

Szines üveggolyók, különféle igen szép 
czukor alakok, arany és ezüst szálak, 
különféle színes gyertyatartók és viasz­

gyertyák.

egyébb játékok, a legolcsóbb ára- 
Tiszteleftel
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Megérkezett a Jézuska !ö

rum, cognac, mindenné 
mű szeszes italok asztali 
likőrök és k ű 1 ö n 1 e - 
g e ss é g ek azonnali 
elhibázhatatlan elkészí­
tésére a legkitűnőbb mi­
nőségben szállítok.

Azonfelül ajánlok 80 fokú vegyileg tiszta 
eszencziát kellemes izű boreczet és 
közönséges eczetek gyártásához. Leírások és 
használati utasítások ingyen mellékelteinek. 

Kiváló eredményért kezeskedek.
Árlapot bérmentve küldök.

Poilák Károly Fülöp.
Eszencziák-különlegességek gyára.

Prága.
Megbízható ügynökök keresletnek.
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karácsonyi ajándékot,

Az VSk.jpT'.V

Senki Ingyen kap
egy 50 pompás szines képet
tartalmazó és diszes kötésű nagy

Magyar történeti aiftamat,
egy szépirodalmi könyvet (^ny,

elbeszélések vagy költemények),

egy Szabad Szó aagytépes saptárt
egy 40 színes ké?^et tartalmazó

TÖRVÉNYBAKTER
czimü könyvalaku regényt,

a ki ‘'"fii

legalább egy negyedévre Buda­
pesten 2.50, Vidéken 3 forint­
tal bármely naptól fogva a „Sza­
bad Szó“-ra előfizt t.
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Előfizetések a „Szabad Szó“ kiadóhív salához
Budapest, VI., Teréz-körut 41. ktiklendők.

A „MAGYAR TÖRTÉNETI ALBUM“
a legdíszesebb magyar történeti munka lesz, mely eddig a sajtót elhagyta. Nem 
kevesebb, mint ötven nagy pompás szines képet fog tartalmazni, 
melyek a történet legkimagaslóbb és legmagasztosabb jeleneteit fogják ábrázolni.

A „MAGYAR TÖRTÉNETI ALBUM“
a „Szabad Szó“-hoz hasonló nagy alakban, rendkívül finom vastag 
papiroson, művésziesen díszített kötésben fog megjelenni. A képeket 
kitűnő magyar művészek készítik és a mellé csatolt szöveget, Magyarország 

történetét, egy fényes tollú Írónk irta.
Dlíai{aiajqftgif5ti5i|pif5ii5i|taí5it5tiniifQiBi

Nyomatott Szarvadon Szikes Antal könyvnyomdájában. 1893.


